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E8_BE_91_E6_8C_87_E5_c77_203409.htm 第一章 假设 假设是

支持作者结论的未明确说明的前提，它是(明确说明的)前提

与结论之间的连接。假设是作者推出结论所依靠的东西。 下

面给出假设的具体含义： 1、假设是使推理成立的一个必要

条件。 2、若一个推理在没有某一条件时，这个推理就必然

不成立，那么这个条件就是段落推理的一个假设。若A是B的

一个必要条件，那么非A→非B。 解题步骤 1.阅读推理，找出

前提和结论。 2.利用三段论思维找出假设，即推理缺口。 3.

排除那些并没有填补推理缺口的选项。 4.最后剩下的那个选

项用“否定代入法”确定为正确答案。 一、因果联系 所谓“

因果联系”，也就是指前提与结论之间有本质联系，这是寻

求假设的一个有效的方法。若题干的前提与结论之间有明显

的跳跃，那么，这个段落推理成立所隐含的一个假设是前提

的讨论对象与结论的讨论对象是有本质联系的，这就是所谓

的“搭桥”。这是逻辑中最简单易懂的一种假设题，即在前

提和结论的差异概念之间建立桥梁，使推理成立。 二、因果

可行 若能使一个推论可行或有意义，那么这样的假定就是段

落推理成立的必要条件。因为若推理根本就不可行或没有实

际意义，那么段落推理必然不成立，所以这个假定是假设。 

三、方法可行 若能使一个推论可行或有意义，那么这样的假

定就是段落推理成立的必要条件。因为若推理根本就不可行

或没有实际意义，那么段落推理必然不成立，所以这个假定

是假设。 四、无因无果 无因无果型考题结构依赖了逻辑推理



的基本关系。由于我们面临的是一个待评价的推理，而假设

的作用是说明原因就是结果发生的必不可少的原因，即结果

发生的必要条件。如下所示一个待评价的因果关系：因为A

，所以B。假设的目的是说明A就是B的原因，即A是B的一个

必要条件：～A→～B. 换句话说，由于假设是推理成立的必

要条件，若我们能得出“非A→非B”，那么我们就可以得

出A是推理成立的必要条件，也就是A是B结果发生必不可少

的原因。所以达到了假设的作用。即“无因无果”是段落推

理成立所依赖的一个假设。 五、没有它因 “没有它因”的假

设方法，就是指没有别的因素影响推理。逻辑推理有很大一

部分是由一个研究、调查、发现等等诸如此类的事实中推导

出结论，而结论的得到往往说明了研究、调查发现中所得到

的内容。而此类型推理成立的必要条件为：没有其他可能来

说明这些研究、调查的发现了，这就是“没有它因”的考题

。简而言之，所有从事实中得到的结论所必需基于的假设都

是“没有其它原因来说该事实了”。当段落推理是要达到的

一个目的而提出一个方法或建议，推理成立所做的隐含假设

也多为“没有别的因素影响推理”。 “没有它因”的假设方

法，很多时候还体现着求因果联系方法中的“求同法”“求

异法”的应用。 没有它因是一种很好的假设，也是很好的支

持，反之，存在它因就是削弱。 强化一个用求同法做出的论

证的方法：指出在被讨论的现象出现的不同场合中某个相同

的因素是惟一的；或者指出在所比较的两种现象之间不存在

其他相同的因素（即没有它因）。 强化一个用求异法做出的

论证的方法：指出在被讨论的现象出现的不同场合中差异因

素是唯一的；或者指出在所比较的两种现象之间不存在其他



差异因素（即没有它因）。 六、综合假设 由于在考试时，不

可能也没必要迅速判断假设究竟属于哪一类，所以在平时练

习假设题型时，要训练迅速读出段落推理的论点与已存在的

前提的能力，然后根据其关系做出判断。本部分“综合假设

”指的是要使段落推理成立，需要多个假设，是前面五个假

设方向的综合运用。 综合假设类题很多是复选题，这样的题

给出Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ，要做对就要对每个选项都要有把握，国外

考题很少有这样的题，国外考试一般只考单选题。实际上复

选题就是多选题，国内的各类专业硕士入学考试逻辑中增加

了复选题的数量，实际上是加大考试难度的一种重要方式。
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